

◎涧西区 梦飞

五味人生

酒祖杜康杯酒文化有奖征文赛

## 隐藏你的光芒

那年乡下表姐第一次进城来我家,尽管我家条件很一般,但在表姐看来已经很优越了。她摸摸这,看看那,对什么都充满好奇。从她那羡慕的眼神里,我的虚荣心得到了满足,便打开衣柜展示我的衣服,还一件一件地穿上给她欣赏,末了还大方地说:“这些衣服你随便挑,看中了只管拿走。”

表姐惊喜地瞪大眼睛,兴奋地说:“真的?那让我试试。”她挑了几件衣服穿上,在穿衣镜前扭来扭去,其中一件旗袍穿上很合身很漂亮。可是,表姐的脸马上暗淡下来,脱了衣服不再说话。

晚上,我和表姐睡在一起,想和她聊聊,她却与我明显有了隔阂,不再像儿时那么亲密无间。她心事重重,还不时地叹气。

第二天,表姐要走了,我挑了一些衣服



绘图 仁伟

和不用用的化妆品、首饰给她,又塞给她几百元钱。她拒绝了,说那些衣服是城里人穿的,她在乡下穿不出去。表姐目光游离、眼神落寞,脸上带着一丝淡淡的忧伤,看得出她很自卑。

次年,我到乡下看表姐,发现她穿着和我那件一模一样的旗袍,我明白了当初表姐为何拒绝我送她的衣物。在她看来,我是在施舍,我的慷慨施舍伤了她的自尊。其实我送她衣物带她吃饭,完全是出于姐妹亲情,没有在她面前炫耀的意思。

当我们遇到生活不如我们的人时,不要去施舍,虽然你是善意,却会使对方产生自卑感。我们要隐去光芒,消除对方心理上的差距和自卑,这是对他人的尊重,也是一种善意,是睿智的处世方式。

◎涧西区 李文海

## 多情狂草带酒香

朋友失恋后,一度很萎靡,委靡得叫人担心。领导去做他的思想工作,不行;贴心哥们儿好言相劝:天涯何处无芳草?朋友却说:处处都是割草人;曾经沧海难为水,除却巫山不是云。

那天傍晚,我去看他,提议出去走走,然后连拉带推把他从屋里弄了出来。

“去哪里?”

“洛河滩。咱别辜负了这一轮明月啊!”

我们坐在洛河边,月亮已升了起来。凉风习习,空旷无比,朋友的心情稍微好了些。我们俩都不说话,都在听,听水声;都在看,看倒映在水里的灯光,一颤一颤的,颤碎在水里,看天上银钉般的星星,还有分外明的月亮。

“咱们喝酒吧?”我笑着从包里拿出了一瓶杜康酒,还有猪耳朵、牛肉、花生米、黄瓜条等凉菜。朋友咧了咧嘴,算是笑。

这好时光,不用多说话,只喝酒。想必曹孟德当年对酒当歌,李太白举杯邀明月,苏东坡把酒问青天,一定也在风清月朗的水边或水上,心中也有一些挥之不去的忧愁和惆怅。

这时,朋友突然说他想写字。我知道他有酒后挥毫的习惯,笑道:“都为你准备好了呢!”我从包里掏出宣纸和墨汁,把纸披在我背上,弯腰侍候。

月亮做灯,朋友挥毫写了起来,在我背上笔走龙蛇,越来越快,换了几次纸,他才写完。几张纸拼起来,成了一幅完整的白乐天的《长恨歌》,狂草,飘逸。

第二天,朋友已恢复常态。

酒,火的液体,稀释了朋友心中的感伤;酒,液体的火,烧毁了朋友心中的块垒。朋友最终用酒与那青涩的感情作别。

多少年了,每每想起那月下的狂草《长恨歌》,我总觉得有一股杜康酒香,穿越时空飘过来,沁人心脾。

洛阳杜康控股  
有限公司 协办  
团购热线:  
0379-65439681  
15038227872

◎洛龙区 张玉峰

流光碎影

## 皮鞋的故事

20世纪80年代初,皮鞋还是稀罕物,对于农村的普通家庭来说,皮鞋更是年轻女孩梦寐以求的东西。我那时读小学二年级,班里所有孩子穿的都是布鞋。

有一天,一个女生穿着一双红皮鞋到了学校,大家简直觉得她就是骄傲的公主。那个女生也骄傲地说,这双皮鞋是她婶在郑州给她买的。课间活动时,那个女生竟然在课桌上来回走动,目的就是炫耀那双皮鞋。

我三姐那年17岁,正值爱美的年龄,闲

了就吵着母亲给她买双红皮鞋,母亲被吵得烦了,就说:“你赶快织草苫,织多了卖了钱就给你买。”姐姐于是满怀希望地开始日以继日地织草苫。到了春节,母亲终于狠下心来花20多元给姐姐买了一双鞋跟很高的样式时尚的红色皮鞋。

姐姐拿到皮鞋时,激动得眼泪都快流出来了。母亲千叮咛万嘱咐:“霞,不敢穿出去啊,等你出嫁时再穿!”姐姐答应得也很干脆:“我知道!”从那以后,姐姐总是在每天晚上家人都睡后,偷偷地把皮鞋摸了

又摸,然后小心翼翼地穿在脚上,在床上走几步,再偷偷地美滋滋地咧着嘴笑笑,然后把皮鞋包好放在鞋盒里。

过了两三年,大街上皮鞋的样式日新月异,颜色也从大红大绿演变到了黑色、棕色、白色等,那种鲜艳的红色连农妇穿出去都嫌过时了,可怜姐姐那双宝贝鞋还没露面就惨遭淘汰。几年后,姐姐出嫁时光皮鞋就买了3双,再也不用哭着喊着让母亲买皮鞋了,母亲还幻想着那双珍贵的红皮鞋让姐姐出嫁时穿着上轿呢!

◎涧西区 高淑芳

你说我说

## 罚写N遍何时了

女儿中午放学回来,一脸不高兴,我忙问其故。原来是因女儿班里近2/3的学生忘记主动找组长背课文,结果被老师罚站听课,还要把课文抄写10遍,下午放学不交的话要增加抄写的遍数。其实,前一天晚上我考过女儿,她背得非常流利。

女儿吃过午饭就开始做作业。看着她委屈的模样,我努力克制住想给老师打电话的冲动。虽然我对老师的这种惩戒方式颇有微词,但还要维护老师在女儿心目中的威信啊!

据我所知,用罚写N遍的方式惩戒学生的老师不在少数,不管这种惩罚方式是否合理有效,老师们仍乐此不疲。

这种方式表面上看是为了让孩子们长长记性,不再犯相同的错误,其实是一种变相体罚。为了完成罚写N遍的作业,孩子们肯定要牺牲休息时间,不利于身心健康。我们常说让孩子们爱学习,在快乐中学习。但是,罚写N遍的做法除了让孩子的手指肿胀酸痛外,能激发孩子的学习兴趣吗?

我想起了一个笑话,说一位老师因闯红灯被拦下了,交警盯着她说:“我曾是您的学生。”老师笑了,以为没事了,谁知交警接着说:“我终于等到这一天啦,现在罚你写1000遍‘我不该闯红灯,以后再也不犯了’。”

可见,动辄罚写N遍的做法留给孩子们的只能是痛苦的记忆。

尊重师教是优良传统,家长和孩子们都无意挑战老师的权威,但是,老师能不能用其他更有爱心的方式来教育学生呢?

副刊

投稿:bxxieshou@163.com  
电话:65233687

**洛阳人看洛阳手机报**

洛阳本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

定制方法: 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。